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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ:  κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 

  
Θέμα: 

 

«Εργατικά ατυχήματα, υποστελέχωση της Επιθεώρησης Εργασίας, ελλιπής διερεύνηση, 

ποινικές ευθύνες εργοδοτών και καθεστώς ατιμωρησίας» 

Το πρόσφατο σοβαρό εργατικό δυστύχημα στο εργοστάσιο ΒΙΟΛΑΝΤΑ στα Τρίκαλα ανέδειξε, για ακόμη μία 
φορά, με τον πλέον τραγικό τρόπο, τα σοβαρά ελλείμματα που καταγράφονται στη χώρα μας στον τομέα της 
υγείας και της ασφάλειας στους χώρους εργασίας, αλλά και την αδυναμία του κρατικού μηχανισμού να 
προλαμβάνει και να ελέγχει ουσιαστικά τέτοια περιστατικά. 

Παρά τις επανειλημμένες κυβερνητικές διακηρύξεις περί ενίσχυσης των ελέγχων και αυστηροποίησης του 
πλαισίου, τα πραγματικά δεδομένα αποκαλύπτουν μια εντελώς διαφορετική εικόνα. Η μετατροπή της 
Επιθεώρησης Εργασίας σε Ανεξάρτητη Αρχή δεν συνοδεύτηκε από την αναγκαία στελέχωση και ενίσχυση των 
ελεγκτικών μηχανισμών, με αποτέλεσμα σήμερα ένας εξαιρετικά περιορισμένος αριθμός επιθεωρητών να 
καλείται να καλύψει το σύνολο της επικράτειας. 

Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, στη χώρα δηλώνονται περίπου 15.000 εργατικά ατυχήματα ετησίως. Από αυτά, 
μόνο περίπου τα μισά καταγράφονται και εξετάζονται διοικητικά από την Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης 
Εργασίας, ενώ ελάχιστα οδηγούνται σε πλήρη και ουσιαστική διερεύνηση, με έλεγχο των πραγματικών αιτίων, 
των συνθηκών εργασίας και της ενδεχόμενης παραβίασης της νομοθεσίας περί υγείας και ασφάλειας. Η μεγάλη 
πλειονότητα των περιστατικών δεν καταλήγει σε απόδοση ευθυνών ούτε σε διαβίβαση των σχετικών φακέλων 
στις εισαγγελικές αρχές, γεγονός που δημιουργεί εύλογα και σοβαρά ερωτήματα για την αποτελεσματικότητα του 
υφιστάμενου ελεγκτικού μηχανισμού. 

Την ίδια στιγμή, περίπου 230 επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας καλούνται να ελέγξουν εκατοντάδες χιλιάδες 
επιχειρήσεις, εργοτάξια και βιομηχανικές μονάδες σε ολόκληρη τη χώρα. Η προφανής αυτή αναντιστοιχία μεταξύ 
του αριθμού των επιθεωρητών και του όγκου των ελέγχων που απαιτούνται καθιστά αντικειμενικά αδύνατη την 
ουσιαστική πρόληψη και διερεύνηση των εργατικών ατυχημάτων. 

Αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι η διαμόρφωση ενός καθεστώτος ατιμωρησίας, όπου σε πολλές 
περιπτώσεις σοβαρών τραυματισμών ή ακόμη και απώλειας ανθρώπινων ζωών, δεν αποδίδονται ποινικές 
ευθύνες, ακόμη και όταν υπάρχουν ενδείξεις παραβίασης των κανόνων ασφάλειας. Η Πολιτεία, όμως, δεν μπορεί 
να περιορίζεται σε διαπιστώσεις εκ των υστέρων ούτε να εμφανίζεται ως απλός παρατηρητής μετά από κάθε 
τραγωδία. 

Η προστασία της ανθρώπινης ζωής και της σωματικής ακεραιότητας των εργαζομένων αποτελεί θεμελιώδη 
υποχρέωση του Κράτους. Όταν αυτή η υποχρέωση δεν εκπληρώνεται στην πράξη, η ευθύνη δεν είναι μόνο 
διοικητική, αλλά πρωτίστως πολιτική. 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2801

Ημερομ. Κατάθεσης:

3/2/2026



Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός : 

1. Από τα περίπου 15.000 δηλωθέντα εργατικά ατυχήματα ετησίως, σε πόσα διενεργείται πλήρης και 
ουσιαστική διερεύνηση ως προς τα αίτια και τις συνθήκες πρόκλησής τους; 
 

2. Πόσοι επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας είναι σήμερα σε ενεργό υπηρεσία στην Ανεξάρτητη Αρχή 
Επιθεώρησης Εργασίας και πώς αιτιολογείται η κατανομή τους σε σχέση με τον αριθμό των 
επιχειρήσεων και των εργαζομένων ανά περιοχή; 

 
3. Σε πόσες περιπτώσεις εργατικών ατυχημάτων τα τελευταία έτη διαβιβάστηκαν πορίσματα της 

Επιθεώρησης Εργασίας στις εισαγγελικές αρχές για διερεύνηση ποινικών ευθυνών; 
 

4. Πόσες από τις παραπάνω υποθέσεις κατέληξαν σε άσκηση ποινικών διώξεων και πόσες σε καταδίκες 
εργοδοτών ή υπευθύνων; 

 
5. Πώς δικαιολογεί η κυβέρνηση το γεγονός ότι, παρά τον μεγάλο αριθμό εργατικών ατυχημάτων, οι 

περιπτώσεις απόδοσης ποινικών ευθυνών παραμένουν εξαιρετικά περιορισμένες; 
 

6. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει άμεσα σε ουσιαστική ενίσχυση της Επιθεώρησης Εργασίας με 
μόνιμο προσωπικό, ώστε να καθίσταται δυνατή η πλήρης διερεύνηση κάθε σοβαρού εργατικού 
ατυχήματος; 

 
Ο ερωτών Βουλευτής 
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